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21. ALMENNA LANDSKEPPNIN { EFNAFR £DI
3. MaARs 2022

Nafn:

Kennitala:

Simi:

Tolvupéstfang:
Skoéli:

Almennar leidbeiningar

1. Spurningarnar eru alls 21 og eru 4 16 tdlusettum bladsidum, auk forsidu, formulublads og lotu-
kerfis. Athugid ad svo sé.
Fyrstu 10 spurningarnar vega 3 stig hver, naestu 8 gilda 5 stig hver og loks gilda 3 seinustu 10
stig hver.

2. Svara skal 6llum spurningum { svarhefti (petta hefti). Ekki verdur farid yfir par lausnir sem eru
4 krassblodum.

3. Ekki verdur dregid fra fyrir rangt svar.

4. Einu leyfilegu hjalpargégnin eru 6forritanlegar reiknivélar og nastu tvaer bladsidur, en 4 peim
eru formulur, fastar og lotukerfid. Pid megid rifa formualubl6din fra verkefninu.

5. T krossaspurningunum er adeins eitt rétt svar vid hverri spurningu.

6. Sumar spurningarnar eru { nokkrum lidum. Ef einhverjum lid er svarad rangt og svarid notad
{ sidari lidum verdur ekki dregid frd { seinni lidunum svo framarlega sem utreikningarnir eru
réttir.



Helstu formulur og fastar

AG = AH - TAS AG° = AH° —TAS”® AG = AG° +RTInQ

k= Aewt n(g)=-%(t-4%) E=E-%mo
AG° = -RT InK = —nFE° q = CAT q = mcAT

pH = —log [H;07] pK, = -1logK, pH = pK, + log %
A = ebc PV = nRT E=%k

Ny = 6,0223 - 10%mol™! F = 96485 —— Tx = Tec + 273,15

latm = 760torr = 101325Pa
h=6,626-10"] -5
A= AO : e‘k’

—b+ Vb2 —4ac

ax*+bx+c=0=>x= o

K, =1,00-10""
c=3-10%m/s
1J =1kg -m?-s7?

_ 0
=%

Ibar = 10°Pa = 0,9869atm

R =8,3144 = (0,08206 L2

K-moél

_J
K-mol

1 kaloria = 4,184]

n = icRT
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I. HLUTI - PRIGGJA STIGA SPURNINGAR

I. hluti - Priggja stiga spurningar

1. deemi

Hvert eftirfarandi frumefna er hlidarmalmur?

HiNI

2. deemi

Ni
Mg
Al
Pb
Na

Audkenndu samokabasa HSO, .

IO

3. deemi

SO~
H,0
H,SO,
H,SO,
OH-

Hvad hefur >’Fe** margar réteindir (p), nifteindir (n) og rafeindir (e)?

IO

26p, 31n, 23e
26p, 29n, 29¢
57p, 31n, 23e
26p, 31n, 29¢
31p, 26n, 29¢



I. HLUTI - PRIGGJA STIGA SPURNINGAR

4. deemi

Hver er fjoldi marktaekra tolustafa { svarinu vid eftirfarandi ttreikningum?

2,531 0,380 _
41 0,723

IO

S. deemi
Hvad innihedur 1,00 ng af magnesium (Mg) morg atém?

4,11 x 107" atém
2,48 x 10'3 atém
6,83 x 107% atém
6,02 x 10" atém

1,46 x 10** atém

IO

6. deemi
Eftirfarandi efnahvarf er ttvermid:
CO(g) + 2H,(g) = CH;0H(g)
Hvada stadhafing gildir um hvarfid?
Sjalfgengt vid o1l hitastig
Osjalfgengt vid 61l hitastig
Sjélfgengt vid négu hatt hitastig
Sjélfgengt vid négu lagt hitastig

IO

Ekki er hagt ad segja til um sjalfegengni hvarfsins



I. HLUTI - PRIGGJA STIGA SPURNINGAR

7. deemi
Til skodunar er efnahvarf:
NH,OCONH,(s) = 2NHj;(g) + CO,(g) K, =29x 1073 vid 25°C

Nu er NH,OCONH,(s) komid fyrir { lofttemdu ilati og jafnvaegi leyft ad komast 4 vid 25°C. Hver
verdur heildarprystingurinn { {latinu vid jafnvaegi?

0,27 atm

2,9 x 107 atm

0,090 atm

0,18 atm

0,43 atm

IO

8. deemi

Gassyni 1 225 mL ilati vid 30 °C hefur 625 torr prysting. Nu er gassynid flutt { 400 mL {lat og hitad {
40 °C. Hver verdur b4 prystingurinn?

363 torr

869 torr

1,15 x 10 torr

593 torr

486 torr

LTI



I. HLUTI - PRIGGJA STIGA SPURNINGAR

9. deemi

Vid dkvedid hitastig og prysting hefur Ne gas edlismassa 0,429 g/L.. Hvert er mélar rimmal Ne vid
pessar adstaedur?

[ ] 47,0 L/mél
[ ] 8,66 L/mol
[ ] 2,13%x107% L/mél
[ ] 24,5L/mdal
[ ] 35,7L/mél

10. dsemi

Gler

Vatni A { glerglasi er komid fyrir { potti af vatni B sem svo er hitad 4 eldavél. Glasid snertir hvorki
botn né hlidar pottsins. Hver af eftirfarandi fullyrdingum 4 vid um vatn A?

Vatn A mun sj6da 4 eftir vatni B.
Vatn A mun sj6da 4 undan vatni B.
Vatn A og vatn B munu sj6da samtimis.

Vatn A mun aldrei sjéda.

IO

Vatn A mun sj6da samstundis og glasid snertir vatn B.



II. HLUTI - FIMM STIGA SPURNINGAR

I1. hluti - Fimm stiga spurningar

11. deemi

Blyblandad bensin var bannad vegna 6timabarra daudsfalla sem pad orsakadi. A dkvednum tima-
punkti var styrkur blys (Pb) { lofti maldur 3,01 ug/m?. Hve morg atém af blyi veru til stadar 1 0,500
L af pessu lofti (medalandardrattur hja fullordnum einstaklingi)?

[ ] 437x10'8 atém
[ ] 437x10"2atém
[ ] 874 x10"2 atém
[ ] 6,52x10'8 atém
[ ] 8,74x10* atém

12. deemi

Rafgreining 4 jarOalkalimalmkloridi, MCl, med 5,00 A straumi { 748 s leiddi til utfellingar 4 0,777 g
af M(s) a katédu. Audkenndu malminn M.

Be
Mg
Ca
Sr
Ba

IO



II. HLUTI - FIMM STIGA SPURNINGAR

13. deemi

Vid fullkominn bruna etylens (C,H,) myndast vatn og koldioxid. Reiknid hversu mikill varmi losnar
vid bruna eins mols af etyleni ut frd medal tengjaorkum (BE):

Tengi | BE (kJ/mdl)
Cc=C 614
C-H 413
0=0 495
O-H 467
C=0 799

1313 kJ
1323 kJ
266 kJ

1345 kJ
2798 kJ

IO

14. dsemi

Baktitrun kallast st adferd pegar greiniefni er hvarfad vid yfirmagn af hvarfefni og 6hvarfad umfram-
magn hvarfefnisins svo (bak-)titrad ad endapunkti.

Hér er notud baktitrun til ad dkvarda massaprosentu BaCl, - 2H,0 10,7170 g syni.

Synid var leyst upp { vatni og 20,16 mL af 1,777 x 107> M AgNO, bett 1t { lausnina. AgNO, hvarfast

vid BaCl, skv:
BaCl, + 2AgNO; — 2AgCl(s) + Ba(NO;),

Hid ohvarfada umframmagn AgNO; var svo titrad ad endapunkti med 7,56 mL af 1,704 x 103 M

KSCN lausn:
AgNO,; + KSCN — AgSCN(s) + KNO,

Hver er massaprosenta BaCl, - 2H,O { syninu?

1,345%
0,272%
0,333%
0,782%
0,391%

LTI



II. HLUTI - FIMM STIGA SPURNINGAR

15. deemi
Stilltu eftirfarandi oxunar-afoxunarhvarf vid sdrar adstedur, med legstu mogulegu heiltdlustudlum:

CN™ + MnO,” — CNO™ + MnO,

Stillt efnajafna:

16. deemi

a) 25,0 mL af 0,200 M NaOH lausn, 35,0 mL af 0,050 M KOH lausn og 50,0 mL af 0,100 M HCI
er blandad saman. Kollum blonduna lausn A. Hvert er pH gildi lausnar A?

pH =

b) 20,0 mL af 0,050 M CH;COOH lausn (K, = 1,8 x 107°) er batt 6t { lausn A og fast pa lausn B.
Hvert er pH gildi lausnar B?




II. HLUTI - FIMM STIGA SPURNINGAR

17. deemi

Hvarf kalium mélms vid vatn er mjog ttvermid:
K(s) + 2H,0(1) — 2 KOH(aq) + H,(g) AH° = -390 kJ/mdl

Nu er 7,00 g biti af kalium sett ut i 1,00 kg af vatni vid 25,0 °C. Hvert verdur lokahitastig vatnsins
pegar malmurinn hefur hvarfast ad fullu? Gerid rad fyrir ad allur varminn ur hvarfinu fari { ad hita
vatnid. (S, = 4,18 1/g°C)

—_— o
Tvatn,lok - C



II. HLUTI - FIMM STIGA SPURNINGAR

18. deemi

Antimontrifldorid, SbF;, er m.a. notad sem litarefni og sem hvarfefni vid lifrenar efnasmidar. Hegt

er ad oxa SbF; med F, og fest pd antimonpentafliorid, SbFy. Hvarfid er:

SbF, + F, — SbF,

Sé SbF; blandad vid HF, fest blanda sem kallast fliorantimonsyra og inniheldur m.a. jonirnar H,F*
og SbF,~. Fldorantimonsyra er svokdllud ofursyra sem getur ordid yfir 10'° sinnum sterkari en megn
brennisteinssyra. Svaradu eftirfarandi spurningum { videignandi reiti { toflunni ad nedan.

a) Teiknadu Lewis myndir af SbF;, SbF; og SbF, ™.

b) Notadu VSEPR mddelid til ad spa fyrir um 16gun pessara efna og teiknadu prividdarmyndir af
peim.

¢) Hvad nefnist 16gun efnanna?

Efni

a) Lewis mynd

b) Prividdarmynd

c¢) Nafn 16gunnar

SbF,

SbF,

SbF,~




III. HLUTI - TIU STIGA SPURNINGAR

I1I. hluti - Tiu stiga spurningar

19. deemi Massaprosenta

6,495 g af syni inniheldur MgCl, - 6H,O og NaCl.

Til ad dkvarda massaprésentu MgCl, - 6H,O og NaCl { syninu var allt synid leyst upp { vatni pannig
ad lausnin vard 500,0 mL. Svo voru teknir tveir 50,0 mL skammtar af lausninni og framkvamdar a
peim eftirfarandi tilraunir:

Tilraun 1: Allar Mg** jénir Gr 6drum 50,0 mL skammtinum voru felldar it sem MgNH,PO,(s), sem svo
var umbreytt { Mg,P,0,(s). Massi Mg,P,0,(s) meldist 0,1769 g.

Tilraun 2: Allar C1™ jonir dr hinum skammtinum voru felldar it sem AgCl. Massi AgCl botnfallsins mald-
ist 0,5923 g.

a) Hverjir eru mélmassar Mg,P,0, og AgCl1?

MMg2p207 = g/mél
MAgCl = g/mél

b) Tilraun 1: Hver er mélfjoldi Mg** jéna i 50,0 mL?
l’lMg2+ = mél

c¢) Tilraun 2: Hver var mélfjoldi C1™ jona { 50,0 mL?
Nep-= mol

10



III. HLUTI - TIU STIGA SPURNINGAR

d) Hver var mélfjoldi MgCl,- 6H,O { syninu?

NMeCl,-6H,0= mol
e) Hver var mélfjoldi NaCl { syninu?
NNaC1= mol
f) Hver var massaprosenta MgCl,- 6H,O 1 syninu?
Massaprosenta MgCl, - 6H,0 = %
g) Hver var massaprésenta NaCl { syninu?
Massaprosenta NaCl = %

11



III. HLUTI - TIU STIGA SPURNINGAR

20. deemi Edlismassi 1t fra kristalbyggingu

I pessu deemi verdur fredilegur edlismassi kréms (Cr) dkvardadur it frd kristalbyggingu.

Krém hefur kristalbygginguna body-centered cubic (BCC) og mé sja mynd hér ad nedan hvernig
einingarsella med horn ABCDEFGH { BCC kristalbyggingu litur ut:

L=}

a) Hvad eru morg krématém innan einnar einingarsellu?

n= atom/sella

b) Ritadu jofnu fyrir edlismassa kréms sem fall af hlidarlend einingarsellunnar (a), fjolda atéma
innan einingarsellunnar (n), mélmassa kréms (M) og tolu Avagadrosar (N,). Athugadu ad hlid-
arlengd sellunnar, a, er lengdin ||AB|| & myndinni hér ad ofan.

12



III. HLUTI - TIU STIGA SPURNINGAR

¢) Hvad er hornalinan ||AG]|| (rauda linan & myndinni) igildi margra atémradiusa (R)?

lAGIl= ____R

d) Ritadu hornalinuna |[AG|| sem fall af hlidarlengd sellunnar a.

IAGIl=___a

e) Ritadu jofnu fyrir samband hlidarlengdar sellunnar, a, og radius krématéms, R.

a= R

f) Hver er edlismassi kroms skv. jofnunni { b-1id ef ad vitad er ad mélmassi kroms er M = 52,00
g/mél og atémradius R = 0,125 nm. Svarid { einingunni g/cm®.

p= g/cm’

13



III. HLUTI - TIU STIGA SPURNINGAR

21. deemi Lifraen efnafraedi

Amid er lifrenn virknih6pur med efnaformuluna —CONR, (sja mynd ad nedan) par sem R geta verid
lifreenir hépar eda vetni.

Amid eru mjog algeng 1 nattirunni, sérstaklega { prétinum. Einnig eru amid algeng { ymsum tegundum
af plasti, t.d. 1 nyloni en einnig i lyfjum eins og paracetamoli og pensilini.

Til eru margar leidir til ad mynda hin ymsu amid med efnahvorfum.

Ein slik er ad hvarfa karboxylsyru vid amin { vidurvist EDCI og DMAP.

o 0
H. R2 EDCI, DMAP
R’JLOH ¥ \ R1LN/R2
H CH,Cl, \
H
1° amin
o 2 EDCI, DMAP 0O
JJ\ H\N/R ' JJ\ 9
R OH ¥ 3 R1ONR
R CH,Cl, !
2° amin R*
Q RI Rz EDCI, DMAP
lJ\ N” - - Ekkert hvarf gerist
R “OH * )
R3 CHQC|2
3% amin

[ pessum efnajéfnum takna R lifrzena efnahdpa.
betta efnahvarf virkar eingongu fyrir 1° og 2° amin. Ef 3° amin er notad verdur ekkert efnahvarf.

Dami um amidmyndun tr syru og amini med adstod EDCI og DMAP er synt ad nedan
i j( EDCI, DMAP it Oj(
’ 0
= | OH /\/&/O . = | N/\/&/
N = N HoN CH,Cl, N ~_ _N H
H
H

14



III. HLUTI - TIU STIGA SPURNINGAR

a) Teiknadu byggingu karboxylsyru A og amins B { efnahvarfinu hér ad nedan { kassana.

O

EDCI, DMAP N
/\\/ \/
A + > H
B CH-CI :
24z O,N

4 N/ )

- AN /

Karboxylsyra A Amin B

b) Teiknadu byggingu sameindar C { hvarfinu hér ad nedan.

(@]
(0] (o]
4 EDCI, DMAP
NM /\)L )<
'e) / 2v12
F

15



III. HLUTI - TIU STIGA SPURNINGAR

¢) Gerdu hring utan um, og nefndu alla virknih6pana i sameind D hér ad nedan.

OH

16
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